

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 "

OBRA NUEVA DE JULIO VERNE CLAUDIO BOMBARNAC

Se venden los cuadernos 1.º y 2.º al precio de UNA peseta cada uno en la librería de Amengual y Muntaner—Cadena, 2—Palma

Instantáneas

A. C. y T.

El señor, cuyas son estas iniciales, intentó el otro día entrar en Madrid fraudulentamente, auxiliado por el heroico cuerpo de matuteros, á los cuales no sé si llamar «del reino» porque se las entienden mejor con los ultramarinos.

El señor traía maletas, más para disimular mejor, venta dentro de ellas, repartido en pequeños lotes.

Pax vobis—dijeron los del matute, llegados que fueron al primer cajón de consumos.

—¿Paz?—respondieron con extrañeza los del resguardo—¿Acaso traéis el ramo de oliva?

—No el ramo precisamente, pero traemos el fruto líquido, del fruto sólido del ramo.

Con semejante alambicada forma de contestar, no hubo arreglo posible y se trabó la lucha entre el ramo de oliva y el ramo de consumos.

Digo que «se trabó» y digo mal, porque no puede afirmarse que esté trabado quien recorre á tiro limpio y pedrada sucia toda la periferia de la corte.

La lucha terminó cuando lógicamente debfa terminar.

Cuando por haberse derramado las vejigas, por haberse roto las maletas, por haberse agujereado los pellejos, vertióse el líquido y quedó el ardiente campo de la refriega convertido en pacífica balsa de aceite.

Tiempo hacia que no teníamos en la corte motines oleoginosos.

Como es natural, no solo á nosotros, sino á la máquina social le faltaba algo.

Le faltaba aceite.

¿Qué es una máquina cuando falta en sus ejes y en sus engranajes la materia lubricadora?

—¿Qué es eso?—preguntaba un vecino de las cercanías—¿Son tiros?

—Si señor, y troyanos.

—¿Disparos ahoral? ¿No le parece á Vd. un poco prematuro?

—En efecto, hasta el día 7 no empieza el período electoral.

El laboratorio químico del municipio procederá cuanto antes á examinar las vejigas capturadas; es decir, las vísceras del barón Matuterach.

¿Se tratará de aceite de oliva?

Nada de eso, ya que los defraudadores en vez de tomar el olivo, hicieron frente á la fuerza armada.

¿Será aceite de hígado de bacalao?

De ningún modo; el motín no fué cosa de niños.

¿Aceite de bellota, acaso?

Menos todavía; los matuteros querían aprovechar la ocasión y ya se sabe que á la ocasión la pintan calva.

Puede que sea aceite de almendras dulces.

Y en ese caso no vendría mal para los lastimados oídos de la vecindad que salió sorda de los disparos.

Mas también puede tratarse de aceite de algodón.

De algodón pólvora, por supuesto.

El referido laboratorio nos sacará de dudas.

Y entretanto, reflexionemos sobre lo sensible de una captura de esta clase.

Bueno es decomisar cuanto venga á mano.

Pero dadas las sospechas que un día si y otro también caen sobre el malaventurado municipio madrileño, no conviene á la corporación decomisar cosas que unten.

LUIS ROYO VILLANOVA

Madrid 29 de Enero de 1893.

Alrededor del mundo

¿Qué hacía la Venus de Milo?—La historia de los brazos perdidos.—La guerra de Troya al cabo de dos mil y pico de años.—El bostezo como remedio.—La ilustre fregona.

De todas las cuestiones de arte, la más discutida ha sido durante muchos años la referente á la actitud que debía tener la Venus de Milo cuando no la faltaban los brazos; y la opinión más generalmente aceptada por los críticos es que la famosa estatua formaba parte de un grupo en que Marte la servía de acompañante.

La persona de quien menos se esperaba la solución del problema es quien la ha dado en términos incontrovertibles.

Enrique Rochefort, el Batallador polemista político, en una carta dirigida al *Art Français*, declara, apoyándose en testimonios cuya autenticidad no admite duda, que cuando la Venus fué descubierta en Milo y ofrecida en venta al gobierno francés, se hallaba entera, es decir, tenía los dos brazos completos: ó hablando con entera propiedad, tenía rotos los brazos, pero éstos se hallaban enteros á sus pies.

Así la vió Dumont d'Urville, el ilustre navegante, que fué el oficial de marina francés con quien primero trataron los aldeanos que habían descubierto la maravillosa obra del arte griego.

Dumont d'Urville, en un informe oficial que siguiendo las indicaciones de Enrique Rochefort acaba de ser encontrado en los archivos, describe del modo siguiente la estatua:

«La obra de arte tiene unos seis pies de alto y representa una mujer desnuda, cuya mano izquierda, levantada en alto, sostiene una manzana, mientras la diestra sujeta una tela que la ciñe la cintura y que cae hábilmente plegada sobre los pies. Los dos brazos, mutilados, han sido separados del cuerpo y yacen á sus pies. El rostro es hermosísimo y estaría bien conservado si no le faltase la punta de la nariz. Las orejas tienen agujeros como si hubieran lucido pendientes.»

¿Cómo acabaron de destrozarse y de perderse las partes que faltaban á los brazos? Hé aquí la explicación:

Cuando el comisionado francés fué con un buque de guerra á recoger la diosa que el mundo entero había de admirar tanto, los aldeanos, hartos de aguardar, acababan de vender la estatua á un dragomán del bayá, y éste se la llevaba ya á su barco. No era cosa de andarse con miramientos. El oficial francés desembarcó gente, y á viva fuerza y previo reñido combate arrebató la Venus á sus raptores.

Los brazos de la diosa se acabaron de romper y de extraviar en aquella lucha, y cuando llegaron á París los trozos que fueron recogidos en la playa, no hubo manera de ajustarlos de modo que tuvieran su forma.

Tal es la historia de la Venus de Milo, que indudablemente representó en su origen el juicio de París y que por ser tan hermosa, aun de marmol y sin brazos, dió motivo á que por su posesión se librara al cabo de cerca de dos mil años un combate en las playas de Milo.

Los descubrimientos verdaderamente grandes se parecen al huevo de Colón: se trata, por lo general, de cosas que se hallan á la vista de todo el mundo y que nadie ve.

Tal sucede ahora con lo que acaba de revelar un médico suizo: tenemos en nuestro propio organismo el remedio á porción de males y no lo sabemos, lo mismo que ignoraban que tenían un sabio en casa los vecinos del doctor Mirabel en *Los sobrinos del capitán Grant*.

Es el caso, que el remedio más soberano que existe para los males de garganta y para los dolores y constipados de oídos es el bostezo.

Haciendo bostezar al paciente varias veces seguidas y repitiendo la serie seis ó

siete veces al día, no hay mal de éstos que resista: si el enfermo no se cura, se alivia por lo menos. El hacer bostezar es cosa facilísima, porque ya se sabe que se trata de un acto contagioso. Así es que en vez de tomar la pluma y extender una receta, lo que tiene que hacer el médico que ponga en práctica el nuevo remedio es abrir la boca desmesuradamente hasta que su cliente le imite de una manera involuntaria.

El bostezo, estirando con exageración y por lo tanto dejando luego flojos los músculos, opera como una especie de masaje, ejercicio que por fuerza tiene que dar buen resultado.

Ya lo dice el *Hospital*, la revista inglesa donde se ha publicado la noticia de este curioso descubrimiento: el remedio parece lógico y nada pierden los enfermos en ensayarlo, porque no puede perjudicar ni impedir la aplicación de otra medicación.

La prima donna que hoy está de moda en París es Mlle. Marte Delua, de quien no se cansan de hacer elogios los periódicos.

No hace mucho la Delua, que no tiene más que veintitres años, era humildísima fregona.

La que hoy se disputan á *coups de billets de mille*—como dicen los franceses—los más ricos empresarios de París, estaba contratada en un café de provincias, no para cantar, sino para limpiar la vajilla.

Como todas las Menegildas, lo mismo francesas que españolas, cantaba para distraerse en sus horas ultradomésticas, hasta que un día venturoso la oyó un parroquiano de buen oído é inteligente.

—¿Quién canta?—preguntó.

—La fregona—le dijeron.

El hombre se puso de un salto en la cocina y se abrazó á la que entonces llamaban llanamente María.

La criada le dió una bofetada no menos sonora que su voz.

Mediaron las explicaciones consiguientes. Declaró el inteligente que sus intenciones no eran las que daba á entender su arrebató del primer momento; y acto seguido quedó firmada una escritura con arreglo á la cual la fregona se comprometía á no cantar para nadie, ó mejor dicho, por cuenta de nadie, durante varios años, más que por la del primer admirador de su voz.

El hombre está cobrándose ahora la bofetada, haciendo un negocio loco con su contratada.

WANDERER

El destronamiento de la Reina de Hawai

La Reina de las islas Sandwich, Ledia Kamakacha Liliukalani, ha sido destronada.

Según telegramas que publica *El Imparcial*, el Rey consorte instó á Ledia para que los ministros dictaran un decreto privando á los extranjeros residentes en aquel Estado de Oceanía de todas las franquicias de que gozan, pretendiendo de esta manera alejar de allí á los súbditos norteamericanos.

Negáronse los ministros á firmar el decreto, y huyeron del Palacio Real por miedo de ser castigados.

La noticia de esta disidencia entre la Reina y los ministros cundió rápidamente por la capital de las islas, y la multitud excitada invadió las calles y se dirigió á la residencia Real en actitud amenazadora, gritando: «¡Abajo la Reina! ¡Muera su marido!»

Los Soberanos huyeron, y en seguida se restableció la tranquilidad.

Los residentes extranjeros de mayor prestigio formaron un Comité de salvación pública, encargado de mantener el orden; pero como una parte de los revoltosos no se aquietase, y el Comité no dispusiera de fuerzas para reducirlos á la obe-

diencia, el comandante del *Boston*, buque de guerra norteamericano, desembarcó 300 marinos para que protegieran las vidas y haciendas de los extranjeros.

El Comité de salvación nombró un Gobierno provisional que administrase durante las negociaciones que habían de entablarse para proclamar la anexión de dicho Estado á la República norteamericana. El nuevo Gobierno comenzó por declarar que la Reina había sido desposeída de todos sus poderes y preeminencias, y nombró á la mayoría de los ministros anteriores para el desempeño de las carteras que habían estado á su cargo.

La Reina se negó con resolución en un principio á firmar el acta de abdicación que la presentó el nuevo Gobierno; después cambió de parecer, y se retiró á una residencia que posee en el interior de una isla.

Todas las tropas del país se han desbandado, porque los militares no quieren apoyar al nuevo Gobierno, y se teme que se formen partidas de insurrectos que produzcan graves perturbaciones.

A juzgar por las últimas noticias de Nueva York, no es tan completa como se suponía la tranquilidad que reina en las islas Sandwich, después del destronamiento de la Reina Liliukalani.

El representante de Inglaterra en Honolulu se mantiene en una actitud reservada, y no ha contestado á la nota dándole cuenta del cambio de Gobierno.

Este silencio se considera como indicio de que la Gran Bretaña no está dispuesta á aceptar los hechos consumados, y que no renuncia á su política en Oceanía, contraria á las aspiraciones de los Estados Unidos.

La situación del nuevo Gobierno no es muy desahogada, y se teme que, pasada la sorpresa, el elemento inglés y los naturales de la isla comiencen á conspirar contra los revolucionarios, en cuyo caso nada tendría de particular que expulsaran á los súbditos norteamericanos.

Según telegrafían á *El Liberal*, la Reina Liliukalani publicó una proclama el día 17 de Enero último, en que protesta contra las violencias de que ha sido víctima; afirma que unos cuantos audaces han atropellado los intereses y la voluntad del pueblo, y declara que se vió obligada á ceder á la superioridad de las fuerzas de los Estados Unidos, en la confianza de que, cuando el Gabinete de Washington se informe de lo ocurrido en Honolulu el día 16, y conozca el estado del Reino, volverá á instalar el Gobierno legítimo y reanudaré las relaciones amistosas con la monarquía insular.

El viernes próximo llegarán á Washington los delegados del nuevo Gobierno, para tratar de la anexión, pero se cree que estas gestiones serán estériles.

Los periódicos ingleses, hablando de los graves sucesos ocurridos en Honolulu, no ocultan su disgusto, añadiendo que el resultado de todo lo ocurrido será probablemente la anexión de las referidas islas á los Estados Unidos.

«Meeting» estudiantil en Barcelona

Copiado de *La Vanguardia* del lunes: Antes de empezar el «meeting» organizado por los estudiantes liberales de esta Universidad para protestar contra la exposición enviada al Gobierno por otros estudiantes pidiendo que no se autorice la apertura al culto de la capilla protestante establecida en Madrid, refúsanse en la plaza de Cataluña numerosos grupos, donde se comentaba el asunto con un calor y animación desusados.

A las diez y media de la mañana empezó el meeting, presidiéndolo el estudiante de la Facultad de Derecho, señor Corominas, y asistiendo como delegado del gobernador civil el inspector de vigilancia, don Nicolás Peláez.

Después de abierta la sesión, el presidente dió cuenta del objeto del meeting, diciendo que no tenía otro que protestar contra el título de católica dada a esta Universidad, pedir al Gobierno que se cumpla el artículo de la Constitución en que se autoriza la libertad de cultos, y desautorizar el acto realizado por algunos estudiantes, que elevaron una exposición al Gobierno, para que no permita la apertura de la capilla protestante de Madrid.

Apenas había concluido de pronunciar estas palabras el presidente, se oyeron voces de ¡Viva el Papa Rey! ¡Viva Carlos VIII! a la que contestaron gritos de ¡Viva la libertad!

Al mismo tiempo, desde la izquierda de la presidencia cayeron algunas sillas sobre el lugar de donde habían partido los gritos de ¡Viva el Papa Rey! ¡Viva Carlos VIII! resultando herido levemente en la cabeza un joven de 19 años de edad, llamado Domingo Aquindeu Pascual, el cual fué auxiliado en la farmacia del doctor Mayols.

Después de ocurrir este incidente la batalla se generalizó entre ambos bandos, convirtiéndose la pista del circo en un verdadero campo de Agramante.

El delegado de la autoridad se desgañitaba gritando a voz en cuello ¡orden! sin que sus amonestaciones hiciesen mella alguna en los estudiantes.

Por fin, después de un rato, logróse dominar en parte el tumulto volviéndose a reanudar la sesión, interrumpida por el incidente de los vivas y silletazos.

Conjurado el conflicto, el secretario del meeting dió lectura a la exposición que los estudiantes liberales de esta Universidad elevan al Gobierno con los fines antes indicados.

Durante la lectura de dicha exposición, cada frase que los estudiantes reaccionarios consideraban contraria a sus opiniones, era acogida con silbidos y voces de ¡fuera!

Al terminar la lectura de dicha exposición, teniendo en cuenta el señor Peláez que si continuaba el acto, según la excitación que reinaba en los ánimos, podía originarse un serio conflicto, suspendió el meeting rogando a los estudiantes que despejaran el local.

Algunos obedecieron las excitaciones del delegado del gobernador civil, saliendo del Circo y estacionándose en grupos en la Plaza de Cataluña cerca de la puerta del teatro y otros continuaron dentro.

Algunos guardaron dentro. 50 años de civiles de caballería, auxiliados por guardias municipales y agentes de vigilancia, procedieron inmediatamente a despejar la plaza, disolviendo los grupos en ella estacionados.

Viendo el mal cariz que tomaba la cosa, el señor Peláez, se puso desde el Café Continental por medio del teléfono al habla con el señor Gobernador civil, quien al cabo de algunos momentos se presentó en la plaza de Cataluña acompañado del jefe de la sección de vigilancia don Dionisio Fernández.

Cuando llegó el señor Larroca, el tumulto estaba dominado, si bien quedaban aun en el interior del Circo algunos estudiantes que se habían negado a desalojar aquel local.

El Gobernador civil les excitó a que se retirasen, cumpliendo inmediatamente sus órdenes.

Por promover desorden, fueron detenidos dos jóvenes llamados Pedro Vives Garriga y Francisco Formés Martí, siendo conducidos al gobierno civil y puestos luego a disposición del juzgado, que al cabo de una hora les puso en libertad mediante fianza.

Aunque según parece, los detenidos pertenecían al bando reaccionario, una comisión de estudiantes liberales visitó a la una de ayer tarde al Gobernador civil, interesando la libertad de los detenidos, petición a la cual no pudo acceder el señor Larroca por haber sido ya éstos entregados al juzgado.

Además del herido mencionado, parece que hubo cuatro contusos.

El Gobernador civil, en previsión de que hoy pueda recurrirse la cuestión, ha dispuesto que a la hora de entrada y salida de los escolares a las clases, se ejerza la debida vigilancia con objeto de evitar que ocurra otro conflicto.

NOTICIAS

Del Extranjero

Las cartas que se reciben de Stokolmo acusan una gran agitación política en aquella nación con motivo de la apertura de Reichag Sueco.

El Rey Oscar II, en el discurso del Mensaje que ha dirigido a los representantes del país, anuncia una serie de reformas, las cuales han producido verdadera sensación, pues la mayoría de ellas no está en

consonancia con el estado de aquel país, que atraviesa, como la mayor parte de ellos, una verdadera crisis económica.

Se trata de modificar el armamento, cuyo sistema es muy antiguo: data nada menos que de 1867. Se van a construir grandes vías férreas, de las que carece casi por completo la antigua Scandinavia. Se crean cajas de socorro para los obreros en todas las ciudades importantes, destinándose algunos establecimientos benéficos para recoger a las víctimas de los accidentes del trabajo.

Para pagar estos gastos se agrava el azúcar con un fuerte impuesto.

En cambio las esperanzas del partido progresista quedan por completo defraudadas; la rebaja de la cuota electoral que antes era 1.000 coronas y aquél quería reducir a 800, se relega por completo al olvido.

En los periódicos de Nueva York encontramos el siguiente telegrama:

«Habana 14 Enero.—No ha sido rescatado el joven D. Ignacio Herrera, secuestrado hace días cerca de San Antonio de las Vegas, por no haberse dado los 10 000 duros pedidos por su rescate. Se ha encontrado muerto a puñaladas el caballo en que se hizo montar al secuestrado. Sigue la persecución activa de los bandidos.»

En el hotel de los condes de Panisse, en la capital de la vecina República, se comió el sábado un robo inaudito.

Hallábanse los condes ausentes: se presentaron cuatro sujetos a los porteros del hotel, diciéndoles que llevaban orden del juez de instrucción del proceso del Panamá, Mr. Franqueville, para hacer pesquisas domiciliarias.

Maniataron a los porteros, desvalijando el hotel.

La tarea duró varias horas. En dos coches que les esperaban a la puerta, cargaron infinidad de paquetes conteniendo todas las riquezas del hotel.

Se dice que uno de los ladrones iba de toga y birrete.

Esta extraordinaria aventura ha sido muy comentada.

Su Santidad León XIII se prepara para celebrar su jubileo episcopal.

Todos los Soberanos de Europa estarán representados en Roma por medio de Embajadas extraordinarias. El rey de los belgas enviará una compuesta de un Ministro plenipotenciario y dos agregados, la cual será portadora de un soberbio retrato de Leopoldo II, pintado por uno de los mejores artistas belgas. El Príncipe regente de Baviera ofrecerá al Jefe de la Iglesia católica un regalo, del cual dicen los periódicos extranjeros que será magnífico, ignorándose en qué consiste.

El Consejo federal suizo enriquece la magnífica Biblioteca del Vaticano con una colección de libros raros y de extraordinario mérito. En suma, que el Jubileo episcopal será tan solemne como lo fué el sacerdotal.

Ha quedado restablecida la comunicación con la India por los cables del mar Rojo.

También se ha restablecido la comunicación entre Mozambique y Lorenzo Márquez.

Las noticias que se han recibido últimamente de China, son muy alarmantes. Ha tenido lugar una nueva matanza de extranjeros, suceso que, desgraciadamente, se repite con gran frecuencia, y el cual es muy difícil evitar, por las especiales circunstancias del Imperio chino.

Reune éste las condiciones de un Estado civilizado, en cuanto se refiere a la organización y energía de su Gobierno, mientras que es *semi-barbaro* en cuanto a la manera que tiene de entender el derecho de gentes y la falta de consideración y estima con que trata a los representantes extranjeros.

Una intervención europea se impone, é indudablemente la habrá más tarde ó más temprano, pues, tanto Francia como Inglaterra, tienen allí intereses que no pueden abandonar a la *justicia* que administran aquellos mandarines.

Dícese que hay grandes dificultades para la celebración de la gran revista naval que, con motivo de la Exposición de Chicago, debía verificarse en el mes de Abril próximo en Hampton Road.

Muchas naciones, entre ellas Francia, Italia, Inglaterra, Brasil, Portugal y otras aceptaron la invitación de los Estados Unidos, y se proponían enviar sus escuadras a esta gran fiesta marítima. Pero ahora resulta que falta el dinero necesario para la revista. El Ministerio de Marina carece de fondos, y el ministro cree que se necesitarán por lo menos 300.000 dollars, suma que a muchos parece insuficiente.

Coméntase el hecho de que el Gobierno norte-americano dirigiese las invitaciones

a las potencias, sin ver antes si podía contar con los recursos necesarios para la gran fiesta naval. Es de creer, sin embargo, que en una nación tan rica como los Estados Unidos, y tratándose de una solemnidad como la Exposición de Chicago, en cuya brillantez tan interesados están los norte-americanos, se resolverá pronto esta dificultad económica.

De las Provincias

Escriben de Málaga, que hace doce años que desapareció de Pernambuco un sujeto que no encontraba medios de subsistencia para él y su familia, que se componía de su mujer y tres hijos.

Dábanle ya por muerto, pues ninguna noticia habían tenido en todo el tiempo que faltaba de su casa el dueño de ella, cuando se ha presentado de improviso a su abandonada familia, acompañado de una fortuna de cuarenta mil duros.

¡Que sea enhorabuena!

En el pueblo de Cerezo (Guadalajara), el párroco de la iglesia de dicha villa, con el fin de corregir la blasfemia, exhortó no ha mucho con benevolencia a su pequeña grey, y en particular a la juventud, para que desterrara de sus labios tan feo vicio.

En consecuencia, se ha firmado voluntariamente por los mozos de la localidad un contrato, por el cual se obligan a pagar diez céntimos de peseta por cada blasfemia que cada uno pronuncie, acusándose mutuamente los unos a los otros si alguno las pronunciase.

Los trabajos de salvamento del acorazado inglés *Howe* tocan a su término.

La roca Pereira donde, como es sabido, encalló el buque, ha sido ya volada a satisfactorio éxito, y los buzos se ocupan ahora en tapar el gran boquete abierto en el casco por la roca.

Inmediatamente comenzarán las operaciones de achique, esperándose que el buque se encuentre en estado de ser puesto a flote en las próximas mareas vivas del 2 al 5 del corriente.

El señor Goyeneche, banquero de Londres, ha muerto recientemente en dicha capital, y como hijo de Bilbao, deja 250.000 pesetas a la Casa de Misericordia de la invicta villa.

La fortuna del finado pasaba de seis millones de duros.

Dice un colega de Málaga que en algunos pueblos de la provincia está la cruzada que contra los comisionados de apremios hay, que los posaderos y vecinos se ponen de acuerdo para no facilitar viveres ni ninguna clase de alimentos al representante del fisco.

Algún comisionado ha tenido por esta causa que regresar precipitadamente a Málaga y otros tienen que pedir alimentos a la Guardia civil.

De *El Universal* de Sevilla, copiamos la siguiente noticia, con su respectivo comentario:

«El célebre bandido el «Lords» ha dirigido una carta al Presidente del Consejo de ministros D. Práxedes Mateo Sagasta, llamándole querido padrino, y extrañándose y condoliéndose de que, estando los liberales en el poder, se encuentre en un calabozo, con grillos puestos, y que se haga —dice— esta *picara inquisición*.

¡Buenos ahijados tiene el señor Sagasta!»

«Si es broma, puede pasar; mas a ese extremo llevada...»

El sábado debía llegar a Málaga a bordo del vapor correo de Melilla, el excadete Rodríguez, recientemente indultado de la pena que se hallaba cumpliendo en aquel penal.

Dice un colega de la capital murciana: «Ayer circularon por ésta profusamente unas hojas impresas tituladas: «Al pueblo español»

En ellas se dirigen insultos atroces a los hombres políticos de la situación y se excita al pueblo a la revolución.

No se ha dado importancia alguna a esta proclama anónima, obra, sin duda, de algún bromista.

Por el correo se recibió un número bastante crecido de dichas hojas.»

Según la prensa de Sevilla, muy en breve será trasladado a un manicomio Raúl, el agrasor del capitán general que fué de aquella provincia, Sr. Coello.

En la causa que por la Audiencia de Zaragoza se sigue al ejecutor de Chinchurreta, han depuesto los hermanos de la Real Hermandad de la Sangre de Cristo.

Una mujer de Ruzafa (Valencia), a quien su marido era infiel, pidió consejo a una vecina para volver por buen camino a su esposo.

La amiga le proporcionó, mediante 50 pesetas, tres papelines con polvos, que había de poner, en días alternados, en la comida de su esposo perjuro; mas con tanta precipitación obró la esposa, que poniendo a su marido los tres papeles en un mismo día, hallase aquél gravemente enfermo.

El Juzgado entiende en este asunto.

De Madrid

Efectos de una quiebra. Dice *Asmodeo*: «Háblase mucho en todas partes de la quiebra del popular comerciante de la calle de Toledo, Sr. Villodas; y entre los perjuicios que ha causado tan inesperado suceso, se habla de un matrimonio deshecho con tan sensible motivo.

La esposa de cierto comerciante muy conocido de las señoras elegantes, depositó en aquella casa la herencia entera de su hija 60.000 duros.

No era gran cosa en los tiempos presentes; y sin embargo, la graciosa joven tuvo en seguida numerosos pretendientes, decidiéndose por un caballero de ilustre linaje, aunque desprovisto de todo patrimonio.

La boda debía celebrarse el domingo de Carnaval; la novia había expuesto su *trousseau*; según costumbre, deudos y amigos le enviaron presentes y regalos, é iban a comenzar las amonestaciones, cuando ocurrió el suceso fatal.

Tres días después, el futuro marido, enterado de la catástrofe, manifestaba por medio de expresiva epístola a la que debía llevar su nombre, que, careciendo ambos de recursos, le era imposible cumplir su compromiso.»

La *Gaceta* del martes publica varias Reales órdenes declarando limpias las precedencias de Boom y Malinas (Bélgica), Calais, Lorient, Cherbourg y Nantes (Francia), Cronstadt, Nicolaieff, Odessa, Riga y Taanganrog (Rusia), y sucias las de Santos (Brasil) y La Guaira (Venezuela), por existir en ellas la fiebre amarilla.

El Sr. D. Luis de Ezpeleta, Ayudante de la Reina Regente, ha presentado en la Exposición Histórica tres cartas auténticas dirigidas por el Duque de Gandía—San Francisco de Borja—al Emperador Carlos V. que se refieren a nombramientos de Magistrados, a la Orden de San Juan de Jerusalem y a la provisión del vizcondado de Castelví.

El Sr. Romo, cura párroco de Santa María la Mayor, de Alcalá de Henares, ha traído también a Madrid, por acuerdo del señor Arzobispo de Madrid Alcalá, el libro original de bautismo en donde figuran las partidas de Miguel de Cervantes Saavedra y las de sus tres hermanos Andrés, Andrea y Luisa.

La partida de bautismo del inmortal escritor está fechada en 9 de Octubre de 1547 y firmada por el bachiller Serrano.

Tan curioso documento se halla a la vista del público en la sala quinta de la Exposición, vitrina de Toledo, al lado de la partida de casamiento del autor del *Quijote*.

Nuestro compañero en la prensa Don Adolfo Suárez de Figueroa continúa en estado satisfactorio, sin que se hayan presentado fenómenos generales, y sin que los propios de la herida que sufre, muy tranquilizadores, autoricen para estimar como probable ninguna desviación ni retroceso en el camino iniciado de un completo y rápido restablecimiento.

Anuncia *El Día* que el fiscal de la Audiencia de Madrid ha mandado instruir diligencias sumariales para averiguar la exactitud de las noticias publicadas por la prensa acerca de un duelo que se suponía efectuado hace pocos días.

La junta ejecutiva española de la Exposición de Chicago se reunió acordando que el embarque de los envíos se verifique en la forma siguiente:

Días 5 y 25 de Febrero, desde Barcelona; día 20 de Febrero, de Santander; día 21 del mismo, de Coruña; y 10 y 28 desde Cádiz.

El día 5 de Febrero se embarcarán en Barcelona 500 bultos con destino a la Exposición.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte de España, anuncia al público que la tarifa de billetes de tercera clase a precios reducidos para viajeros, jornaleros del campo y segadores, quedará restablecida en el año actual durante el periodo de 1.º de Febrero a 30 de Septiembre.

Los viajeros de la clase de jornaleros del campo y segadores, para utilizar la tarifa económica, formarán grupos de cinco, por lo menos, y cumplirán las demás condiciones exigidas.

Algunos periódicos, entre ellos *El Imparcial*, hablan de disgustos graves ocurridos entre los indígenas de Fernando

Póo y el gobernador de aquella posesión española.

El ministro de Marina parece que ha dispuesto el envío de un crucero al Golfo de Guinea y tener listo el transporte *Legazpi*, por si fuera preciso enviar tropas de desembarco.

De la Capital

Durante el mes de Enero que acaba de terminar han ingresado en los cementerios de este distrito municipal 143 cadáveres; de ellos se recibieron 136 en el de Palma, 2 en el de la Vileta, 3 en el de Génova y 2 en el de San Jordi.

Comparada aquella cifra con la que acusa las defunciones ocurridas durante el mismo mes del año 1892, resulta que en el actual ha habido 28 defunciones más.

Por el estado civil se descompone aquel número en 32 varones y 42 hembras solteros, 27 y 10 respectivamente, casados, y 11 y 21 viudos.

En cuanto á la edad, murieron antes de cumplir un año 14 varones y 10 hembras; de un año á diez, 12 de los unos y 13 de los otros; de diez á veinte, 1 y 4; de veinte á treinta 3 y 5; de treinta á cuarenta 3 y 1; de cuarenta á cincuenta, 10 y 4; de cincuenta á sesenta, 1 y 3; de sesenta á setenta, 11 y 11; de setenta á ochenta, 7 y 11; de ochenta á noventa, 8 y 5 y de noventa á ciento, 3 hembras.

Los juzgados concurrieron: el de la Catedral con 36 varones y 23 hembras y el de la Lonja con 34 y 40.

Las parroquias dieron los siguientes números: La Almudaina, ninguno; Santa Eulalia, 24 varones y 26 hembras; Santa Cruz, 16 y 28; S. Jaime, 5 y 4; S. Miguel, 7 y 3; S. Nicolás, 2 y 3 y el Hospital 16 y 9.

Fueron conducidos: en carruaje de primera clase, ninguno; de segunda, 9 varones y 6 hembras, con producto de 600 pesetas para la empresa; de tercera, 41 y 50 dejando una utilidad de 728 pesetas; de cuarta 18 y 12 y del término, 2 y 5.

Las enfermedades infecciosas causaron: 11 defunciones la difteria y 4 las calenturas tifólicas.

Fueron enterrados en sepulturas particulares 108 cadáveres y en la fosa común 35.

Se recibieron 5 fetos varones y 4 hembras, habiéndose practicado durante el mes dos autopsias.

En la *Gaceta* de Madrid correspondiente al día 27 del pasado mes, y en el *Boletín Oficial* del martes último aparece una real orden del Ministerio de Hacienda en la cual se encarga moncomunadamente al Delegado de Hacienda y al Gobernador civil de esta provincia que prevengan á la Sociedad anónima *Fomento Agrícola de Mallorca*, la necesidad de sustituir por otras nuevas, ajustadas en sus dimensiones y forma material á lo dispuesto en la Real orden de 16 de Julio de 1881, las obligaciones que actualmente tiene en circulación.

Según se nos ha informado, dicha Sociedad, acordó, hace ya algunos meses, la indicada sustitución, á cuyo efecto se están verificando los trabajos necesarios para cumplir lo prescrito en la última de las disposiciones mencionadas, que como nuestros lectores recordarán, fué motivada también por las condiciones externas de obligaciones semejantes emitidas en esta Ciudad.

Durante la mañana de ayer los operarios del parque de artillería de esta plaza, ayudados de varios soldados de aquella arma estuvieron ocupados en solear uno de los cañones de á 18 toneladas que hay junto al baluarte de Atarazanas y suspenderlo de un trinquetal con objeto de transportarlo al fuerte de la Torre den Pau.

En efecto: una vez montada ó suspendida dicha pieza, empezó á ser arrastrada por la máquina locomóvil, tarea que se verificó sin el menor contratiempo hasta llegar á la explanada del muelle, punto en el cual la expresada máquina experimentó una avería que hizo necesaria la suspensión del transporte, y viendo que era indispensable proceder á la recomposición del desperfecto, se dejó el trinquetal en medio de la explanada y la máquina volvió al punto de partida, en donde empezó la tarea de repararla.

Hemos leído en algunos de nuestros colegas que el actual Comandante de Marina de esta provincia D. Luis León Jarabito ha obtenido un ascenso en su carrera habiendo sido destinado á situación de reserva con el empleo de capitán de navío de primera clase.

El Sr. Gobernador Civil de la Provincia visitó ayer tarde los establecimientos de beneficencia acompañado del Sr. Presidente de la Diputación y de la comisión provincial. En el Hospital Civil fué recibido

por el Director del mismo D. Jaime Escalas y el cuerpo facultativo. Recorrió todas las dependencias del establecimiento, fijándose en el gabinete de baños, duchas, estufa de desinfección, aparato esterilizador y sala de operaciones, adelantos que acabe de plantear nuestra Corporación Provincial, á la que dedicó el Sr. Gobernador justos y merecidos elogios por la excelente organización de los establecimientos y buen trato que reciben los asilados.

En el término Sta. Gertrudis de la isla de Ibiza fueron detenidos por la guardia civil y entregados al juez competente tres individuos á los cuales se los encontró llevándose un haz de leña que habian cortado de un monte sin permiso de su dueño.

En la noche del domingo último, la guardia civil de la Puebla sorprendió á algunos jóvenes que jugaban á monte en un cafetín.

Se les ocupó la baraja y 13 pesetas en diferentes monedas, cosas que con los mozos fueron puestas á disposición del juez municipal.

La música del regimiento de Filipinas tocará esta mañana de doce á dos en el paseo del Born las piezas contenidas en el siguiente programa:

- 1.ª—Paso doble *El Héroe*, Jiménez.
- 2.ª—Aria de tiple de la ópera *L' Ebreo di Verona*, Apoloni.
- 3.ª—Gran sinfonía de la ópera *Dinorah* de Mayerbeer, Bellido.
- 4.ª—Waltz *Leves*, Bronner.
- 5.ª—Polka *Lucero*, Santos.

En el concurso de subasta que tuvo efecto anteayer en la sección de Fomento de este Gobierno de Provincia para contratar el servicio de transportes á los faros de Ibiza y al de Cabrera, se presentaron dos proposiciones; una suscrita por don Juan Salleras Moll, que licitaba los de Ibiza y otra por D. Miguel Humbert el de Cabrera; ambos proposiciones contenian el tipo mismo de subasta.

El servicio, por lo mismo fué adjudicado provisionalmente á los señores nombrados.

D. Juan Sampol y Llabrés y D. José Lopez, han sido nombrados oficiales 1.º y 2.º respectivamente del Gobierno civil de esta provincia.

Llamamos la atención de las personas á quienes interese acerca del anuncio que en la sección correspondiente publicamos, relativa á los fondos recaudados á favor de las víctimas de la catástrofe del vapor *Maria*.

A las siete de la mañana de ayer dió fondo en este puerto procedente de Ibiza y Alicante, el vapor correo *Lulio*, conduciendo la correspondencia y 14 pasajeros, dos de ellos desde Alicante.

Trajo además 200 cabezas de ganado lanar para el consumo de esta ciudad.

En nuestro colega de Madrid *La Epoca* hallamos los dos sueltos que siguen:

«Se gestiona vivamente en Palma de Mallorca el establecimiento de un correo diario.

El comercio es cada vez mayor, y, sin embargo, las expediciones no son más que cuatro al mes.

Los correos andan por término medio de 10 á 11 millas, no reuniendo ninguna de las condiciones exigidas por la moderna navegación.

Esperaran los mallorquines que su paisano el Sr. Maura conseguirá la resolución de este asunto del modo más favorable para aquella isla.»

«La Diputación provincial de Palma ha acordado pedir al Gobierno no suprima la Caapitania general de Baleares, caso de llevarse á la practica la anunciada división territorial militar, teniendo en cuenta la especial situación topográfica de las Islas. Esperamos el comentario que hará *El Correo*.

Y lo que el Sr. Maura piensa de sus amigos de las Baleares.»

Teatros

La representación de *Un crítico incipiente* en el Teatro Principal, nos ha proporcionado la ocasión de admirar en el señor Perez un *Don Atilano* muy notable, por la manera detallada y concienzuda con que expresa la afectación solemne y el lirismo cursi de aquel nuevo *Don Hermógenes*.

No hemos querido pasar en silencio el verdadero daleite artístico con que hemos escuchado aquella producción, pues cuando aparece una nota que nos saca de la eterna monotonía de las comedias que *hacen reír*, esto es, una comedia en el verdadero sentido culto y literario, gustamos de recogerla, pasando en silencio todo aquello en que sólo encontramos distracción momentánea ó estolidez continua.

Lástima que la perversión del gusto en los públicos haya llegado á ser tal, que ni siquiera tratan de rectificarla ó corregirla los Directores que como el Sr. Espejo, tienen inteligencia bastante para ello! Se ha llegado á un punto en que se tolera el más disparatado engandro á lo Chueca y Valverde, y se aburren de fastidio los espectadores ante las obras consagradas y famosas ante *La escuela de las Coquetas*, *El hombre de Mundo* y *Lo Positivo*, gozando más que con aquellos primeros, con el tropel de cesantes, patronas, agentes de orden público y gallegos, personajes estos cuatro, que son las cuatro columnas sobre que descansa todo el Teatro moderno, para uso de los *chicos cómicos*, arreglados sobre el patrón de las caricaturas de Cilla.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 31, 9-10 m.

Esta madrugada se ha cometido un crimen en la calle de San José. Una mujer casada riñó con su amante, que la festejaba las noches, mientras el marido servía en un casino. El amante disparóla dos tiros y luego se suicidó. Ambos están gravísimos.

Madrid 31, 8-33 m.

Ha sido nombrado el Sr. Alvarada director del Banco Hipotecario.

D. Venancio sigue enfermo. El representante de España en Washington ha protestado contra la propaganda separatista que hace el Sr. Call en Cuba.

El ministro de Negocios de los Estados Unidos ha contestado que lamenta la conducta del Sr. Call, afirmando deseos de mantener la buena armonía con España.

Madrid 31 8-15 m.

Asegúrase que los republicanos han desistido de celebrar el «meeting» el día 2, temiendo que el Sr. Pi reprodujera sus ideas sobre el nuevo régimen que han disgustado á los coalicionistas.

Procuráse celebrarlo el día 11. Algunos afirman que el Sr. Vallés y Ribot trabaja contra la candidatura del señor Salmerón en Gracia.

Madrid 3e, 10 n.

Llegó á Gibraltar Mr. Ridgerway. Esperábase Mahomed Torres y representantes extranjeros.

Llegó á la Coruña el vapor «Reina Mercedes» procedente de la Habana.

Dícese que el Sr. Gamazo proyecta gravar las fianzas, los inquilinatos y las Sociedades.

Madrid 1.º, 12-50 m.

En la Bolsa los fondos han bajado medio entero á consecuencia del rumor de que el rey estaba enfermo de escarlatina.

El decreto de convocatoria de Cortes aparecerá el día 4.

Se ha concedido á los navieros que tengan más de 20.000 toneladas, representación en la Junta Mercantil de Marina.

Madrid 1.º, 1-40 m.

«La Gaceta» publica el parte referente á la salud del Rey.

Dícese que el Rey sintióse ayer indispuerto por una ligera fiebre con enrojecimiento en la garganta que anunciaba la escarlatina que hoy se ha presentado con moderada expresión sintomática.

(De nuestro servicio particular)

Por la madrugada

Madrid 1 á las 12'15 m.

El Ministro de la Gobernación D. Venancio Gonzalez, sigue en el mismo estado que hemos telegrafiado estos días.

El sábado próximo se cerrará la Exposición histórico-colombiana.

El Gobierno obsequiará con un gran banquete á los delegados extranjeros y de provincias.

Dícese que ha estallado una seria discrepancia entre los señores Pi y Margall y Vallés y Ribot.

Noticias diversas

Madrid 1 á las 12'30 m.

El cadete Rodriguez ha visitado al Presidente del Consejo de Ministros con objeto de darle las gracias por el indulto que se le ha concedido.

Se encuentran más aliviados de sus respectivas enfermedades, los señores Correa, La Madrid y Barroso.

Han conferenciado los señores Cánovas y Romero Robledo.

S. M. el Rey se halla indispuerto á consecuencia de un catarro.

Mañana se celebrará Consejo de Ministros bajo la presidencia de la Reina Regente.

El señor Sagasta someterá á la aprobación de sus compañeros el real decreto obligando á las empresas de las redes telefónicas, á las sociedades en general, y á los dueños de casas, las fianzas exigidas á los abonados, á los inquilinos y al público,

que aprovechan aquellas empresas; beneficiando á costa de los particulares.

Otras noticias

Madrid 1 á las 12'15 m.

Mañana se firmará el decreto de supresión de la Academia general militar y de los colegios preparatorios, restableciendo las antiguas academias de las armas generales y especiales y reformando la Artillería.

Parece que muy en breve podrá considerarse como extinguida la epidemia en Hamburgo.

La *Gaceta* de hoy publica una importante disposición ordenando que los expedientes posesorios se repartirán entre los distintos escribanos de los Juzgados.

Ha sido suspendida la Diputación provincial de Castellón.

La salud del Rey

Desmientense los rumores que han circulado respecto á la gravedad de S. M. el Rey.

El Gobierno de los Estados Unidos ha manifestado al Ministro español que lamenta las palabras vertidas por M. Call en la Habana.

Por la mañana

Madrid 1 á las 10'45 m.

La *Gaceta* declara hoy que la enfermedad que padece el Rey es la escarlatina.

En el próximo Consejo se ocuparán los Ministros de la combinación para el ascenso al generalato.

Se extiende por la generalidad de las provincias la coalición electoral de los monárquicos contra la unión republicana.

Se han iniciado principios de inteligencia política entre los nocedalistas y los carlistas de Barcelona.

En Zante (Grecia) han ocurrido terremotos que han causado muertes.

La Comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio, ha visitado al Sr. Montero Rios para suplicarle la reforma del Código de Comercio en cuanto á las quiebras y suspensiones de pagos.—*Agencia Almodóbar*.

Noticias marítimas

Compañía Trasatlántica

El vapor Panamá salió de Santiago de Cuba el 27 para Habana.

El Conchal salió de Habana el 27 para Veracruz.

El Antonio López llegó á Cádiz el 28 procedente de Málaga.

El Buenos Aires salió de Cádiz el 28 para Barcelona.

El Ciudad de Santander salió de Cádiz el 28 con destino á nuestro puerto.

El Santo Domingo salió de Colombo el 27 para Singapore.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 24 de Enero:

Presidencia.—Decreto resolviendo á favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Lérida y la Audiencia territorial de Barcelona.

La del día 25:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la Administración una competencia suscitada entre el Gobernador de la provincia de Soria y el Juez de instrucción de Medinaceli.

Guerra.—Real decreto indultando á Lorenzo Alvarez Moreno de la pena de muerte, impuesta en causa por insulto á la fuerza armada.

Sociedades y Corporaciones

Fomento Agrícola de Mallorca

Acordado por la Junta general de esta Sociedad el reparto de un dividendo activo de Pesetas 16'19 por acción, como resultado de los beneficios obtenidos durante el año último, se participa á los Señores Accionistas que queda abierto el pago del complemento de Plas. 1'19, el cual podrá hacerse efectivo todos los lunes, miércoles y viernes en estas oficinas durante las horas de despacho.

Palma 1.º Febrero de 1893.—P. A. del C. de G. Miguel S. Oliver, Secretario.

Sociedad General Mallorquina

Acordado por la Junta General de esta Compañía el reparto del dividendo activo correspondiente al ejercicio de 1892, los señores accionistas podrán percibirlo desde hoy mediante la presentación de sus respectivos títulos en las oficinas de la Sociedad y á las horas de despacho.

Palma 3 Febrero de 1893.—Por la Sociedad General Mallorquina, su Director Gerente, Rafael Moll.

Comisión benéfica para allegar recursos á favor de las víctimas ocurridas en el siniestro del vapor *Maria*

Debiendo proceder á la liquidación de la suscripción abierta á favor de las víctimas ocurridas á bordo del vapor *Maria* suplica esta Comisión á todos los Centros y particulares á quienes pasó lista de suscripción y no hayan hecho entrega de lo recaudado se sirvan efectuarlo antes del 15 del corriente, en las oficinas de la Islena Marítima (Palacio 23.)

Palma 1.º Febrero de 1893.—Por la Comisión, Ricardo Roca.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados.

Defunciones

Día 1º

Bartolomé Sampol Mayol, casado, de 75 años, calle de Molineros, de pulmonía.
Antonio Alberti Mercant, de 4 años, Herreria, de bronco-neumonia.
Juan Pericás Campos, de 40 días, calle del Sindicato, de dengue.

Hospital Civil

Día 1º

Movimiento de enfermos.—Entradas, 2 varones.—Altas, 3: 2 varones y 1 hembr.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto

DE AYER A LA PUESTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Semicubierta por cirrus en los bajos y calimas en el alto.
Horizonte.—Brumas en el del S. y S. O. y nubes en los restantes.
Idem del viento.—Ligera ventolina del N. O.
Idem del mar.—Rizada á rodales y llana.

Buques á la vista.—Ninguno.
Vigia de Portopi.—Sin señal.

Cultos para hoy

En San Agustín, á las diez y media se celebrará una misa solemne que una devota familia consagra en honor de San José, con sermón por el Rdo. P. Vicente Fernandez.

En Santa Catalina de Sena, fiesta dedicada á la Purificación de Ntra. Señora; á las diez misa mayor con sermón por el P. Antonio Gamundí. Por la tarde, Rosario entero.

En San Nicolás, al anochecer, plática por D. Bruno Homar.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta-horas
Empezarán en Santa Teresa, dedicados

al Purísimo Corazón de María; exposición á las seis; á las diez misa mayor. Por la tarde, después del Rosario empezará un Triduo y luego la reserva.

Otras funciones

En San Jaime, fiesta en honor de San Blas; á las ocho y media horas, acto seguido exposición del Santísimo y la misa mayor con música, partitura de Paccini y sermón por D. Miguel Costa y Llobera; concluido el oficio se hará la bendición propia del día. Al anochecer, después de la exposición habrá sermón por el Reverendo P. José Chavarría, y el ejercicio propio del día del Santo.

En San Juan fiesta dedicada á San Blas; á las diez y media misa mayor con música y sermón por el P. Antonio Tomás. Al anochecer, conclusión del Triduo con sermón por el P. Miguel Cardell.

En Santa Cruz, al anochecer, el ejercicio del Corazón de Jesús.

La comunión general dedicada al Sagrado Corazón de Jesús se hará en las iglesias y horas de costumbre.

Visita á la Corte de María

A la Virgen del Confalón, en Santa Eulalia.

Teatro Principal

Función para hoy Jueves

El tanto por ciento

Los incansables

Entrada general, 1 pta.—Al paraíso 0'50.

A las 7 y media.

Paraguas CASASNOVAS Guantes
Cadena 6
Variado surtido, baratura y solidez

ULTIMAS COTIZACIONES
—facilitadas por la casa Fuster—
VALORES LOCALES

Crédito Balear	112'00
Cambio mallorquin	62'40
Fomento Agrícola	52'00
Ferrocarriles de Mallorca	63'00
Alumbrado por Gas	108'00
Salinas de Ibiza	205'00
La General Mallorquina	67'00
Bonos municipales	28'00
La Isla Marítima	50'00
VALORES PUBLICOS	
Madrid de	
4 p. interior perpetuo	66'90
4 p. amortizable	71'47
Cúbas	
4 p. interior	106'37
4 p. exterior	38'00
4 p. amortizable	33'90
Cúbas 86	
Coloniales	38'00
Nortes	33'90
Francia	
Francos	
Madrid	
Paris	60'65

Renta francesa
Londres

FERRO CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regira desde el 1º de octubre de 1892 á 31 de marzo de 1893

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7'50 mañana, 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7'1 mañana y 5'15 tarde.
De La Puebla á Palma, á las 7'25 m. y 5'25 tarde.
De Manacor á La Puebla, á las 7 mañana y 5'15 tarde.
De La Puebla á Manacor, á las 7-25 mañana, 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á las 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 4 tarde y media de la mañana por vía de Alcudia.
Para Valencia, jueves 4 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde via de Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana via de Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 1 Febrero—9 mañana

Barometro	771'3 mm.
Termómetro seco	13'5 grados.
Id. húmedo	12'3 >
Máxima en 24 horas	15'8 >
Mínima en id	8'6 >
Reflector	7'5 >
Dirección del viento	N. O.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado	Kg. mm.
Pluviómetro	0'8 >
Evaporómetro	0'0 >
Higrometro	>
Ascenso del barómetro en 24 horas	0'0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas	1'9 mm.

HOJAS DEL CALENDARIO

FEBRERO		FEBRERO	
Luna llena el 1	Cuarto menguante el 8	Luna llena el 1	Cuarto menguante el 8
Salé el sol á las 7 h. 12	Ponese á las 5 16	Salé el sol á las 7 h. 12	Ponese á las 5 16
HOY		MAÑANA	
2		3	
1823. Reorganización de la Escuela de Medicina de Paris		1820. Toma de Valdivia (Chile) por Lord Choe-ranc	
JUEVES		VIERNES	
33 La Purifica- 332	ción de Nuestra Señora	34 S. Blas ob. y 331	sta Celerina mr.

COMPANIA DE NAVEGACION DE SOLLER



EL MAGNIFICO Y VELOZ VAPOR LEÓN DE ORO

clasificado recientemente por el Lloyd, 100-A-I con un andar de 12 millas constantes y lujo espléndido, tiene inaugurado su itinerario entre los nombrados puertos, desde el 31 de mayo último.

SALIDAS

De Barcelona para Sóller, todos los martes á las 7 de la tarde.—De Sóller para Ciudadela, todos los miércoles á las 9 de la mañana.—De Ciudadela para Sóller, todos los viernes á las 8 de la mañana.—De Sóller para Barcelona, todos los viernes á las 7 de la tarde.
Servicio combinado y cómodo de carruajes entre Sóller, Palma y viceversa. Saldrán del puerto de Sóller para Palma media hora después de la llegada del vapor, coches rápidos para el servicio exclusivo de esta compañía.—Todos los miércoles y viernes habrá servicio de coches de Palma á Sóller que respectivamente combinarán con la salida del vapor para Ciudadela y Barcelona.
Para más informes diríjanse á los Sres. Salom y Bullán, plaza de la Libertad, 8, representantes de la compañía en Palma.

ALFOMBRAS Verdadera Liquidación

FIELTROS	de 8 á 15 Reales metro
MOQUETAS	» 12 » 15 » »
BRUSELAS	» 14 » 30 » »

En la Industrial—Calles de Quint y Brossa

A LOS FONDISTAS Y CAFETEROS DE BUEN GUSTO LICOR DE LOS PIRINEOS

—Higiénico y de placer—Digestivo y estomacal—

Compuesto y confeccionado con los zumos extraídos de cuarenta y nueve clases de plantas, todas ellas aromáticas y medicinales, recolectadas casi todas en los montes de bajo los Pirineos. Este licor, ha sido reconocido por varios médicos y químicos, como uno de los mejores, en cuanto á digestivo y estomacal, y dictaminado, que de todos sus componentes, resulta un licor muy útil y saludable su uso, en todos los casos espasmódicos, vértigos, dispepsias atónicas, erupciones, etc. Para curar todas las afecciones que provienen de la debilidad del estómago. Para establecer los colores perdidos. Para regenerar las fuerzas vitales, y librar de las incomodidades propias de las embarazadas (en cuyo caso produce efectos maravillosos,) y rejuvenecer las naturalezas decaídas, obrando siempre como á tónico aperitivo; esto es, favoreciendo el apetito y facilitando la digestión. Todos los que comprenden la propiedad de este licor, no están sin una botella en su casa. Se recomienda su uso, principalmente después de las comidas.
Precio, cinco pesetas litro, sin contar envase ni embalse, puesto franco de porte en la estación de Barcelona.
Pedidos á F. Javier Tort, Calella, provincia de Barcelona.

MAGNESIA

La acreditada Magnesia Efervescente VALENZUELA

Se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolución.
Farmacias: Plaza de la Libertad, 10 y plaza de la Cuartera, 2.

EFERVESCENTE

PROFITUD + BARATURA
ESQ" LAS MORTUORIAS
DE TODAS CLASES
Completo surtido en tarjetas de diferentes tamaños.
Única casa en Palma que se confeccionan tarjetas negras con la impresión dorada.
Papel de numerosa variedad.
Amengual y Muntaner
Conquistador, 30.—Cadena, 2.

SERVICIO DE LA



COMPANIA TRASATLANTICA
Mes de Enero

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico.—El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor «Cataluña» para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso, Campeche, Frontera, Veracruz y puertos de Costa Firme y Pacifico. El 20, de Santander, vapor «Alfonso XIII» para Coruña, Puerto Rico, Habana y Veracruz. El 25 de Barcelona, y el 30 de Cádiz, vapor «Alfonso VII» para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, con trasbordo para los litorales de Puerto Rico y Cuba, Estados Unidos, Tuxpam y Tampico.
Línea de Filipinas.—El 6 de Barcelona, vapor «Santo Domingo» para Port-Said, Aden Colombo, Singapore y Manila.
Línea de Buenos-Aires.—El 2 de Barcelona y el 7 de Cádiz, vapor «Ciudad de Cádiz» para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires.
Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, el vapor «Baldomero Iglesias» para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mezagán y Mogador.
Servicio de Tánger.—De Cádiz para Tánger los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.
Para más informes en Palma. Plaza de Antonio Maura (antes Copiñar), núm. 5.

LÍNEA DE



Vapores trasatlánticos de F. Prats y C.º

Para Puerto Rico, Habana, Matanzas y Cienfuegos, con escalas en Mayagüez y Ponce saldrá á mediados de Febrero el veloz y acreditado vapor

Puerto Rico

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias, Veracruz, Campeche, Tuxpam, Tampico y Progreso.
Para informes: Sans Hermanos, Conquistador 7.

D. Guillermo Serra y Bannasar

Médico especialista en partos y enfermedades de la mujer, laureado por la Sociedad Ginecológica española y por el Instituto Médico valenciano.
Ha vuelto á fijar su residencia en esta capital, calle del Sol 38, 2.º
Consulta de 11 á 1 y de 6 á 7

Alquiler—Se alquila un 2.º piso en la calle de San Francisco num. 19 esquina á la plaza del mismo nombre. Informarán en el principal. 6—1

Un joven de conducta

intachable, con buen carácter de letra é impuesta en contabilidad, desea una colocación. Para más informes en esta administración.

Venta—Se vende, por trasladarse sus dueños, la barbería de la calle del Sindicato número 130. 4—2

Venta—De una máquina de vapor de 16 caballos de fuerza con 6 molinos en buen estado. Para informes calle de la Botaría núm 36. 8—2

Venta—A voluntad de sus dueños se desea vender los predios de «Concas» y el de la «Campaneta» del término de Puigpuñent. Razón, calle de Santa Cruz núm. 17. 15—9

Fábrica de corsés

Murillo, 41—Santa Catalina
Se admiten costureras maquinistas. 10—9

COK

Y LEÑAS DE TODAS CLASES en la Casemata al lado de la Plaza de Toros Depósito de Francisco Ramis

El cok, procedente de la fábrica de Gas, se vende puesto á domicilio y colocado en las carboneras, sin aumento de precio.
Se sirven á domicilio leñas de pino y olivo á propósito para coladas, cocinas económicas y estufas pequeñas.
El quintal de cok es de 40 kilogramos.
Los eucargos se cumplen con prontitud avisando en el local de la venta ó en la calle de los Olmos núm. 1-3.º 30—26

Vides Americanas

Las primeras que se cultivaron en España.
Riparia, Jacquez, Rupertris, Salonis Sarmientos y barbados.
Se facilitan prospectos.
Representante en Palma, Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera núm. 2.

FÁBRICA DE JABÓN

Lonjeta, 5, al lado de Casa Roca
Desde hoy en adelante se expenderá el jabón blando con legía al precio de ptas. 0'60 kilog. Tomando 10 kil. ptas. 5'50. 15—10

VINO DE MESA PURO

Marca NOÉ
á Nueve Pesetas caja de 24 botellas (sin envases)
ALZAMORA HERMANOS
DOLOR DE MUELAS
Se cura instantáneamente empleando el *Más-tico Oriental*, de G. Barutaud, químico de Paris. Precio Ptaa. 1'50 franco.
Depósito general: Centro Farmacéutico.

